

森林面积从1.37亿亩到3.57亿亩

数看内蒙古75年锦绣山河美不胜收

有两张卫星遥感对比图,分外震撼人心。

一张是2000年的鄂尔多斯,大地一片褐黄,绿色星星点点;

一张是2023年的鄂尔多斯,大地绿肥黄瘦,绿色已是主色调。

23年间,这座被库布其沙漠和毛乌素沙地覆盖近五成的城市,植被覆盖率由不足30%增长到70%以上。绿色,以燎原之势,在这片大地蔓延滋长。

鄂尔多斯的实践,只是内蒙古波澜壮阔绿色史诗中的一页。新中国成立初期,内蒙古全区森林面积1.37亿亩,经过75年艰苦奋斗,全区森林面积达到3.57亿亩,居全国第一。内蒙古越来越绿,越来越美。

数字的背后,是内蒙古守护民生福祉、不断满足人民日益增长的优美生态环境需要的拳拳之心,也是内蒙古牢记“国之大者”、奋力筑牢我国北方重要生态安全屏障的忠诚担当。

内蒙古横跨“三北”,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时,四大沙漠、四大沙地自西向东分布,土地荒漠化沙化面积约为全国的20%,是我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线。内蒙古生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。

挑起担子、扛起责任,自新中国成立初期起,内蒙古各族群众便与沙漠死磕较量,闯出了防沙治沙的“库布其模式”“磴口模式”,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时,内蒙古全力解决经济发展带来的成长的烦恼。譬如矿坑在大地留下的“伤疤”,过度排放导致的空气污染等问题。审视保护与发展的关系,党的十八大以来,内蒙古全地域全方位加强生态环境保护,全领域全过程推动发展绿色转

型,努力实现人与自然和谐共生。

生态优先,绿色转型。坚定不移把生态环境保护挺在前头,设好生态保护“硬杠杠”,全区超过一半的国土面积划入生态保护红线,提高项目开发准入门槛,坚决守护好内蒙古这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净。

直面问题,攻坚克难。开展“五个大起底”行动,深入推进能、水、粮、地、矿、材等各领域节约,从根本上促进多产出少耗能、多节约少排放。在全国率先开展破坏草原林地违规违法行为专项整治行动,解决了长期遗留问题。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,2023年全区地表水国考断面优良水体比例、大气PM2.5浓度和重污染天数比例均优于国家考核目标。内蒙古的天更蓝、水更清,家园更美好。

披荆斩棘,久久为功。统筹山水林田湖草沙系统治理,推进大工程带动大治理,大兴安岭

“挂斧停锯”,重点沙漠、沙地“锁边治理”,广袤草原“带薪休假”,“一湖两海”风采重现。党的十八大以来,内蒙古累计营造林1.37亿亩、种草3.36亿亩、防沙治沙1.48亿亩,规模均居全国第一。

经过不懈努力,内蒙古生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。在2022年8月22日举办的“中国这十年·内蒙古”主题新闻发布会上,自治区党委书记孙绍骋向外界宣布:今天的内蒙古,不仅给我国北方地区披上了风沙的“防护服”,还为全国人民打造了超级“碳库”和纯净“氧吧”,京津“风沙源”变成了首都“后花园”。

厚植“北疆绿”、增色“中国蓝”,美丽内蒙古美不胜收,我国北方重要生态安全屏障更加牢固。

文/《内蒙古日报》记者 霍晓庆 实习生 邬思涵

奋进强国路 阔步新征程

集大原高铁即将开通: 呼和浩特至太原只需2.5小时

新报讯(草原云·北方新报首席记者 查 娜) 10月4日上午,55601次检测列车从乌兰察布站驶出,标志着集宁经大同至原平高铁(以下简称集大原高铁)内蒙古段全面启动联调联试工作,进入工程验收关键阶段。记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司了解到,联调联试期间将使用检测列车、综合检测列车、测试动车组等检测设备,在不同规定测试速度下对高铁各系统及相关系统间接口、匹配关系进行综合测试,评价验证牵引供电、接触网、通信、信号、客服、灾害监测等系统的性能和功能,验证轨道、道岔、路基、桥梁等结构工程的适用性,检验设备故障和自然灾害条件下的应急处理能力,组织各系统对专业设施设备进行精调精整,确保各方面性能状态良好,满足高铁开通运营条件。

集大原高铁是国家“八横八纵”高速铁路主通道之一“呼南通道”的重要组成部分,线路北起乌兰察布站,经内蒙古自治区乌兰察布市、山西省大同市、朔州市、忻州市等地,南至原平西站,新建线路全长约268.3公里,其中内蒙古段约71.2公里,设计时速为250公里。内蒙古自治区境内设乌兰察布站、丰镇北站两座车站,其中丰镇北站为新建车站。

集大原高铁开通运营后,将与张呼、大西、郑太等高速铁路连通,成为西北地区连接华北、华东地区的交通大动脉和经济大通道。届时,内蒙古中西部地区将接入全国高铁网,由呼和浩特、包头始发的高铁和动车组列车可直达华北、华东等地。从呼和浩特至太原的高铁动车组不再绕道张家口境内,两地旅行时间将从目前最快5个多小时缩短至2.5小时左右,对满足蒙晋两地人员快捷出行需求,促进沿途经济社会高质量发展,完善国家高速铁路网布局,推动区域协同发展具有重要意义。

迈开步动出彩 全民健身一起来

新报讯(草原云·北方新报记者 郝儒冰) 10月1日,内蒙古自治区体彩中心开展“迈开步动出彩,健康内蒙古共绘中国梦”全民健身活动,体现了对健康的追求,传递了积极向上的生活态度。

在健身游戏互动区,市民们积极参与“趣味混合接力”“螃蟹赛跑”“天旋地转”等趣味游戏,不仅考验参与者的技能和反应能力,还增强了大家的团队合作精神。

舞台表演精彩纷呈,广场舞表演、传统武术、八段锦等全民健身项目轮番上阵,赢得了阵阵掌声。

在第33届巴黎奥运会上大放异彩,斩

获冠、亚军的内蒙古奥运健儿李倩和杨柳,来到“迈开步,动出彩”全民健身活动现场,分享体彩公益金用途,为广大市民留下了一段珍贵而又难忘的记忆。

活动现场还设置了多轮有奖问答,问题涵盖体育彩票公益金的用途、购彩规则以及体育运动知识等,让市民们在轻松愉快的氛围中感受运动带来的乐趣。

这是一场运动与健康、体彩与健身的完美结合。未来,内蒙古体彩中心将继续秉承“公益体彩 乐善人生”的理念,通过举办丰富的活动,为推动社会公益事业和全民健身事业贡献力量。

杜梓严重违纪违法被开除党籍

◎反腐进行时

新华社消息 经中共中央批准,中央纪委国家监委对内蒙古自治区人大常委会原党组副书记、副主任杜梓严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,杜梓丧失理想信念,背弃初心使命,对抗组织审查;违背组织原则,违规选拔任用干部并收受财物;违规收受礼金;腐化堕落,不注重家风建设,造成恶劣影响;贪欲膨胀,大搞权钱交易,利用职务便利为他人在工程承揽、煤炭资源配置、职务调整

等方面谋利,并非法收受巨额财物。

杜梓严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予杜梓开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。